



Пульс

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1928 года

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 30 (1088)

ВТОРНИК,

31

ОКТАБРЯ

1978 года

Цена 1 коп.



**ДА ЗДРАВСТВУЕТ
61-Я ГОДОВЩИНА
ВЕЛИКОЙ
ОКТАБРЬСКОЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕВОЛЮЦИИ!**

ШЕСТЬДЕСЯТ ОДИН год назад героический пролетариат России под руководством партии большевиков во главе с Владимиром Ильичем Лениным поднялся на решительный штурм буржуазно-помещичьего строя и сокрушил его.

27 февраля 1917 года рухнуло прогнившее царское самодержавие. Все, чем жили в те дни народные массы, сразу доходило до студенческой молодежи, вызывая в ее среде жаркие споры. Студентки Женского медицинского института не могли оставаться в стороне от бурных событий, потрясших Петроград и всю страну.

Немногочисленная большевистская группа и сочувствовавшие ей студентки, верившие в победу рабочего класса, самоотверженно боролись с агитацией меньшевиков, эсеров и представителей других партий. В марте большевистская группа института оформила свое легальное положение. Ее секретарем стала Зоя Екимова. Группа повела настойчивую и терпеливую разъяснительную работу в институтской среде, на предприятиях, разоблачая предательство соглашательских партий, уступивших после Февральской революции власть буржуазии.

Находясь территориально почти в самой гуще революционного Петрограда, Женский медицинский институт становится центром деятельности большевистской организации Петроградского района.

После возвращения В. И. Ленина из эмиграции в Петроград во всех районных организациях проходили общие собрания членов РСДРП(б), предшествующие первой легальной общегородской партийной конференции. На них обсуждались коренные задачи партии и пролетариата в революции, выбирались делегаты на конференцию. Большевики Петроградской стороны собрались 6 апреля

в студенческой столовой, а 11 апреля — в актовом зале института. Зал был полон рабочих и солдат, сообщила «Правда». В собрании участвовала вся большевистская группа института. Собрание избрало выбранных делегатов поддержать на конференции ленинские тезисы. Наиболее подходящим местом для ее проведения был признан Женский медицинский институт. Сплоченная

Женский медицинский институт накануне Октябрьской революции

группа большевиков института была уже проверена на подпольной работе, пользовалась авторитетом и не один раз обеспечивала в его стенах бесперебойную работу партийных собраний.

ПЕРВОЕ заседание легальной общегородской конференции членов РСДРП(б) Петрограда открылось 14 апреля в особняке Кшесинской. Следующие заседания проходили уже в Женском медицинском институте — в студенческой столовой и в небольшой аудитории на третьем этаже. Хотя конференция была легальной, о первых ее заседаниях и месте работы в партийной печати не сообщалось. Соблюдали конспирацию и большевички института. Даже их подруги, вспоминала С. А. Крастелевская — председатель студенческой столовой, не знали, что в эти дни В. И. Ленин дважды выступал на конференции. Такая осторожность не была лишней. Обстановка в столице накалялась. Буржуазия в те дни с неистовой злобой обрушилась на В. И. Ленина и его Апрельские тезисы, на решения 1-й Петроградской общегородской конференции большевиков.

Первая общегородская конференция РСДРП(б) сплотила ряды

ПАРТКОМ, ректорат, комитет ВЛКСМ и местком поздравляют сотрудников и студентов института с 61-й годовщиной Великого Октября.

Наш советский народ встречает эту годовщину в условиях, когда весь трудовой энтузиазм направлен на выполнение решений XXV съезда КПСС, на успешное завершение десятилетия. Недавно страна отпраздновала годовщину новой Конституции СССР — Основного Закона развитого социализма. И это послужило импульсом для достижения новых успехов в труде и науке.

Успешно трудится и коллектив 1-го ЛМИ. В социалистических обязательствах сотрудников и студентов нашли отражение самые важные стороны деятельности института — повышение качества учебной и научной работы и совершенствование подготовки молодых специалистов. Итоги еще не подведены, но можно с уверенностью сказать, что трудовую вахту институт несет с честью.

61-ю годовщину Октября как самый большой и радостный праздник великий советский народ встречает вместе с трудящимися всех континентов, со всеми прогрессивными людьми планеты. Дело, начатое Великим Октябрем, непобедимо!

ПАРТКОМ, РЕКТОРАТ, КОМИТЕТ ВЛКСМ, МЕСТКОМ

питерских большевиков под знаменем ленинских Апрельских тезисов. Большевистское ядро молодежи института активно участвовало в ней. Документальным свидетельством тому служат материалы, обнаруженные в последние годы А. А. Сахаровым и Н. М. Юницким и существенно дополнившие обстоятельное исследование проф. И. Д. Страшуна по истории института.

Большевистская группа института в напряженной атмосфере этих апрельских дней взяла на себя трудные и важные обязанности по техническому обслуживанию конференции. В. Ф. Алексеева, работавшая в бюро печати ЦК партии и в секретариате конференции, вспоминает, что «как только администрация того или другого здания, куда мы обращались, узнавала, что речь идет о большевистской конференции, следовал отказ. Курсыстки Женского медицинского института пошли на хитрость. Они обратились к своей администрации с просьбой предоставить им зал

бывшие студентки Женского медицинского института. «Случилось это так, — вспоминала М. А. Володичева, — моя сокурсница — большевичка Мария Игнатьевна Гляссер обратила внимание, что я стенографирую лекции профессора. Она познакомила меня с Еленой Дмитриевной Стасовой, и я получила задание — записывать высказывания на конференции, которая проходила в здании нашего института. Так я начала свой путь с большевиками. Вскоре стенографировала VI съезд партии».

На долю большевистской группы института выпала и другая нелегкая задача. Делегаты VII Всероссийской конференции, особенно приезжие, проводили на ее заседаниях весь день. Надо было организовать для них регулярное питание в условиях нехватки продуктов в Петрограде и загруженности институтской столовой. Студентки-большевички, их близкие подруги из комиссии студенческой столовой немало потрудились в этом направлении. Неко-

Женский медицинский институт накануне Октябрьской революции

торые из них сами помогали работникам столовой организовывать питание делегатов, чтобы не создавать очередей и не раздражать институтскую «интеллигенцию», которая даже такой предлог, как очередь, была готова использовать для агитации против конференции. Им приходилось отращивать и открыто враждебные нападки, в частности, спровоцированные меньшевиками и эсерами протесты технических служащих против заседаний при закрытых дверях, тогда как «теперь свобода и никаких секретов быть не должно». На собрании технических служащих (уборщиц, швейцаров, лабораторных служителей и др.) большевики института разъяснили, что в актовом зале проводится не митинг, а деловая конференция, и нельзя превращать ее в проходной двор. Иначе нельзя будет работать. И внесли предложение, чтобы они избрали двух делегатов из своей среды, которые посидели бы на одном или двух заседаниях и доложили бы товарищам о своих впечатлениях. Предложение было принято. Еще некоторое время конференция могла спокойно работать.

БОЛЬШЕВИКИ Женского медицинского института в срочном порядке организовали 4 секретарские группы из студентов, сочувствующих большевикам. Запись выступлений вели одновременно 3—4 человека. С этих памятных дней бессменными секретарями В. И. Ленина стали Мария Игнатьевна Гляссер и Мария Акимовна Володичева —

Работники здравоохранения! Всемерно повышайте качество и культуру медицинского обслуживания населения! Активнее внедряйте в практику новейшие достижения медицинской науки (Из Призывов ЦК КПСС к 61-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

РЕВОЛЮЦИОННЫЕ рабочие и солдаты Петрограда внимательно следили за работой конференции по материалам «Правды», рассказам делегатов-большевиков. Но вскоре кадетствующая администрация, убедившись, что в институте проводится Всероссийская конференция большевиков, решительно предложила искать новое помещение. Однако конференция уже завершила свою работу. Последние заседания были проведены 29/IV в небольшом зале особняка Кшесинской. В этот день трижды выступал В. И. Ленин.

После Седьмой (апрельской) Всероссийской конференции РСДРП(б) большевистская группа Женского медицинского института заметно пополнила свои ряды. Многие студентки, прежде только примыкавшие к большевикам, стали членами РСДРП(б). Вместе с питерскими рабочими они участвовали в июльской демонстрации, оказывали помощь раненым рабочим и солдатам, во время корниловского контрреволюционного мятежа несли дежурство в заводских штабах Красной гвардии, всегда готовые оказать красногвардейцам медицинскую помощь.

МНОГОЧИСЛЕННЫЙ коллектив студентов, профессоров и преподавателей 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. акад. И. П. Павлова (бывшего Женского медицинского института), отметившего в сентябре 1977 года 80-летие со дня своего основания, гордится своими питомцами — верными солдатами революции, внесшими достойный вклад в победу Великого Октября.

М. ТИКОТИН

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Начал работу «Марксистско-ленинский университет миллионов» и в нашем институте.

Учебный год в сети партийного просвещения начался с изучения материалов и решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. В Ленинском зале на эту тему была прочитана лекция доктором экономических наук, профессором И. К. Смирновым, лектором ОК КПСС. Эту лекцию посетило 300 человек. Теперь идут практические занятия.

На заседании идеологической комиссии парткома партийной учебы был посвящен специальный вопрос. Зам. секретаря парторганизации стоматологического факультета Н. А. Янцкий сообщил, что занятия начались по плану. Они уже состоялись на кафедрах ортопедической, хирургической и терапевтической стоматологии и кафедре внутренних болезней. Все занятия были посвящены итогам июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Слушатели отсутствовали только по уважительным причинам. Активность выступающих на кафедрах составила около 40—50 процентов. Занятия посещаются членами партбюро со-

Первые занятия в сети политпросвета

гласно составленному графику.

Зам. секретаря парторганизации I—II курсов А. М. Ботов сообщил, что занятия по шольскому (1978 г.) Пленуму ЦК КПСС состоялись на кафедрах биохимии, химии, нормальной физиологии и других. На кафедре нормальной анатомии, по его мнению, целесообразно организовать звено комсомольского просвещения. А. М. Ботов отметил хорошее проведение занятий пропагандистом А. А. Романчук, имеющей шестилетний опыт пропагандистской работы.

Самокритичным было выступление зам. секретаря парторганизации поликлиники Т. А. Шухтинной. Занятия в их организации были проведены по плану, но активность и посещаемость оказались невысокими.

Зам. секретаря парторганизации III—IV курсов Н. М. Васюков рассказал, что занятия проведены только на кафедрах факультетской хирургии и госпитальной терапии. На других кафедрах они должны состояться, разумеется, согласно плану. Председатель идеологической

комиссии доцент В. П. Бякина отметила, что партийная учеба не ограничивается только лекционными и практическими занятиями на кафедрах и в институте. Более 50 человек посещают Вечерний университет марксизма-ленинизма при Петроградском РК КПСС. Кстати, там наблюдается низкая явка наших сотрудников на лекции, хотя семинарские занятия посещаются аккуратно. В. П. Бякина проанализировала особенности работы сети партийного просвещения, присущие этому учебному году, рассмотрела вопросы организационного и методического обеспечения эффективности занятий.

В частности, обращено внимание на необходимость использовать при проведении занятий двухтомный сборник речей Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева «Актуальные вопросы идеологической работы КПСС».

В. ПОДОЛЬСКИЙ,
член идеологической комиссии парткома

• СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ — ВСЕНАРОДНУЮ ЗАБОТУ

ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛОСТЬ

Закончилась совхозная эпопея. Студенты нашего института отличились на уборке овощей в совхозе «Федоровское» Тосненского района. Но и в других концах области трудилось около 160 питомцев 1-го ЛМИ — в качестве врачей. Предлагаем вниманию читателей корреспонденцию А. Домашенно о работе шестикурсников в Лужском районе.

Автобус, мягко притормозив, остановился у новых корпусов оздоровительного комплекса «Восход». Путь, проделанный в этот солнечный воскресный день, имел

одну цель — увидеть своими глазами, как живут и работают наши шестикурсники, взвешивая на себя в эту осень новые обязанности врачей сельхозотрядов.

В выходной день в медпункте кипела работа — шел обычный прием больных. Медпункт жил своей жизнью. На стенах — свежий выпуск санбюллетеня, плакаты на медицинские темы. Чистота и приятное ощущение уюта. Без дела не проходит у ребят и часа. Ежедневный прием составляет 15—20 человек. Медпункт обслуживает 2 сельхозотряда —

СПТУ № 29 и ЛЭС им. Кренкеля, занятых на уборке картофеля и моркови. Быт почти 350 бойцов сельхозотрядов организован великолепно. Они разместились в оздоровительном комплексе «Восход», где есть центральное отопление, горячий душ, столовая. За всем этим приходится наблюдать врачу СХО.

— При таком обилии посетителей, какое я увидел сегодня, вам, очевидно, пришлось решать не простые организационные вопросы? — спрашиваю у А. Рябчикова, нашего шестикурсника.

Уютные гостиные Театра имени Ленсовета заполнены возбужденной и нарядной публикой. Профессора и преподаватели института вместе со студентами собрались на традиционный Актный день, чтобы в торжественной обстановке подвести итоги своих научных и практических достижений за год.

Праздник науки открывает ректор института профессор В. А. Миняев. Он отметил, что прошедший год, озаренный светом новой Конституции СССР, ознаменовался важными достижениями во всех сферах жизни советского народа, в том числе и в области

была принята в год 60-летия Советской власти. За это время советское здравоохранение превратилось в сложную отрасль народного хозяйства, способную решить на основе достигнутых современных научно-технической революции проблему охраны здоровья граждан нашей страны.

Ученые нашего института прекрасно понимают, как важно повысить эффективность научных исследований в области медицины и обеспечить их широкое внедрение в практику здравоохранения. За прошедший год учеными нашего института проведено не-

□ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ ЛМИ

Праздник науки

развития медицинской науки и практического здравоохранения. Вместе со всем народом коллектив нашего института с радостью отметил первый юбилей Конституции развитого социализма и встречает 61-ю годовщину Великого Октября.

Слово для доклада «Конституция СССР и охрана здоровья советского народа» предоставляется доценту кафедры истории КПСС и политэкономии В. П. Бякиной. Докладчик подчеркнула, что здравоохранение непосредственно связано с общественным строем. На конкретных фактах доцент В. П. Бякина доказала, что в большинстве конституций капиталистических стран вопросы охраны здоровья вообще не ставятся. Только социалистический строй обеспечивает конституционное закрепление права всех граждан на охрану здоровья и гарантирует его подлинное практическое обеспечение. Новая Советская Конституция

мало важных и полезных исследований.

Право выступить с актовой речью получила кафедра, имеющая наиболее существенные научные достижения в текущем году — кафедра патологической анатомии. Заведующая кафедрой профессор Т. Б. Журавлева рассказала об успехах, достигнутых коллективом в изучении функциональной морфологии изменений нейроэндокринной системы при важнейших заболеваниях. Сама проблематика актовой речи Т. Б. Журавлевой знаменательна. Она отвечает современному уровню развития медицинской науки.

В заключение собравшиеся посмотрели лирический спектакль Театр им. Ленсовета «Варшавская мелодия». Народная артистка РСФСР А. Б. Фрейдлих и артист Ю. А. Соловей своей талантливой игрой доставили всем большое удовольствие.

Э. КРАЙНСКАЯ

— Мы разработали оптимальный режим работы медпункта. Пациентам приходилось ожидать приема минимум времени. Сделано все, чтобы больной получил необходимую помощь. Составлены наборы лекарств, разработаны

бланки динамики течения болезни и применяемого лечения для больных в стационаре. Это помогает справиться с большим объемом работы в послеобеденные и вечерние часы, когда бойцы сельхозотрядов обращаются за помощью чаще всего. Медикаментов получено достаточно — более чем на 300 рублей. И вообще, медпункт оборудован всем необходимым.

Будущим врачам в основном приходится сталкиваться с острыми респираторными заболеваниями, мелкими травмами. Встречаются и заболевания, требующие госпитализации в Лужской районной больнице. Несколько человек отправлено в Ленинград для лечения ревматизма, бронхальной астмы, гастрита.

— Когда начинается и заканчивается ваш рабочий день?

— Границ рабочего дня у врача нет, в этом мы убедились довольно быстро, — улыбается А. Рябчиков. — Были и ночные вызовы, и вечерами приходилось задерживаться, чтобы наутро медпункт был «в полной боевой готовности».

Уезжая, я невольно оглянулся на медпункт, с работой которого удалось познакомиться. Сколько их — медпунктов, где работали сегодняшние шестикурсники, завтрашние врачи!

А в адрес института продолжают приходить письма И. Старцевой, Е. Зубковой, Г. Зайцевой и другим студентам, заслужившим благодарность за отличную работу, за прочные знания, доброе отношение к больным.

А. ДОМАШЕНКО

**И. о. редактора
Н. Г. ВОЛЫНСКИЙ**

Гости института — ученые из ГДР

Расширяются и крепнут ставшие уже традиционными интернациональные связи нашего института с медицинскими учебными заведениями Германской Демократической Республики.

Наш институт посетила делегация из Дрезденской медицинской академии. Члены делегации — проректор академии профессор Х. Ентч и директор института марксизма-ленинизма доцент С. Рейхерт — ознакомились с ходом учебного процесса, опытом преподавания общественных дисциплин и ведения политико-вос-

питательной работы среди студентов на кафедре истории КПСС и политэкономии. Во время своего пребывания профессор Х. Ентч выступил перед преподавателями кафедр общественных наук с докладом «Политика СЕПГ по национальному вопросу», а доцент С. Рейхерт осветила тему «О некоторых проблемах социалистического образа жизни в ГДР». Доклады вызвали оживленный обмен мнениями.

Кроме того, профессор Х. Ентч прочел лекцию о Ком-

мунистическом Манифесте Карла Маркса и Фридриха Энгельса студентам первого курса лечебного факультета. Начиная лекцию, наш гость приветствовал слушателей 1-го ЛМИ от имени студентов и всего коллектива Дрезденской медицинской академии. Он подчеркнул: символическим является тот факт, что лекция об основных идеях первого программного документа научного коммунизма читается накануне 61-й годовщины Великого Октября и именно в зале, где в апреле 1917 года был принят курс на социалистическую революцию в нашей стране, разработанный и обоснованный В. И. Лениным.

Студент первого курса Ю. Щербаков на немецком языке поблагодарил профессора Х. Ентча за предоставленную студентам возможность услышать лекцию о выдающемся произведении марксизма на родном языке его авторов. Немские гости имели встречу с секретарем партийного комитета института Ю. С. Астаховым, который проинформировал их о задачах, решаемых институтом, и перспективах его дальнейшего развития.



Профессор Х. Ентч и доцент С. Рейхерт ознакомились с работой института пульмонологии и клиники факультетской хирургии.

К. МАЛЫШЕВ,
преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии

На снимках:

● Профессор Х. Ентч выступает перед первокурсниками лечебного факультета.

● В зала имени Ленина.

Фото И. КАПЛЮКА



**Наш адрес
и
телефоны:**

**197089 Ленинград, ул. Льва Толстого, 6/8
Городской тел. 238-71-13, местный 113**

**М-24734 Заказ № 1316
Орлема Трузового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Ленинград, Ленинград,
Фонтанка, 57.**